

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30–32, литер А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Пшеничникова Владислава Владимировича

**на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до
цифровых транзакций», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)**

Цифровизация денежных транзакций как закономерный результат процессов трансформации банковской деятельности, выделения из банковского бизнеса и относительного обособления платежных услуг, создания цифровых платформ для оказания финансовых услуг требует научного осмысления и объяснения причин и последствий происходящего, а также адекватной реакции законодательных органов и монетарных властей. Принятие ответственных решений по созданию правового поля и регуляторной базы для функционирования цифровых валют должно опираться на результаты фундаментальных исследований, предлагающих соответствующую методологию и научную обоснованность действий по созданию основ цифровой экономики. В этой связи тема диссертационного исследования Пшеничникова В.В. представляется весьма современной и актуальной.

Теоретическо-методологическое значение диссертационной работы имеет примененный автором интеграционный подход к раскрытию процессов эволюции форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций, опирающийся на многозначную логику мышления, философию носителей, теорию информационной экономики и фрактальную геометрию, позволяющие рассматривать деньги и выполняемые ими функции на междисциплинарном уровне.

Теоретическую и практическую ценность имеет разработанная соискателем матрица взаимосвязи депозитных ставок и товарных цен по покупательной способности денежной единицы, позволяющая устанавливать численные значения изменчивости покупательной способности денежной единицы в зависимости от всех возможных вариантов сочетания положительных, нулевых и отрицательных депозитных ставок с отрицательными, нулевыми и положительными темпами инфляции. Данная матрица может найти применение в процессе обучения финансовой грамотности и при принятии инвестиционных решений.

Диссертантом определены уровни и сферы возникновения рисков применения электронных денег, выделены укрупненные группы этих рисков и входящие в их состав виды риска. Данная разработка обладает прикладной ценностью для всех субъектов, связанных с функционированием электронных денежных средств.

Научный и практический интерес представляют попытки автора применить графическо-математический инструментарий фрактальной геометрии в описании действие эффекта денежной мультипликации и конструкции многоуровневых финансовых пирамид с последующим установлением основных сходств и различий между криптовалютами и финансовыми пирамидами. Данная разработка математическим путем дополнила доказательную базу того, что криптовалюты при определенной схожести с финансовыми пирамидами таковыми не являются.

Не меньший прикладной интерес вызывают взаимоувязанные между собой рекомендации автора, связанные с обоснованием необходимости и целесообразности внедрения и обязательного применения в рамках национальной платежной системы Российской Федерации единого классификатора кодов назначения платежей, при помощи которого помимо решения основных задач появится возможность применения усовершенствованного соискателем прообраза информационной модели платежного оборота экономики страны на макроуровне. Среди основных задач, которые можно решить при одновременном внедрении данных разработок, просматриваются такие как обеспечение прозрачности платежей, упорядочивание и систематизация информации о проводимых платежах, формирование системы показателей на основании полученных сведений в целях проведения мониторинга и прогнозирования денежных потоков в экономике страны, гармонизация и упрощение порядка оформления бумажных и электронных платежных документов.

Вместе с тем отдельные положения автореферата вызывают вопросы и замечания дискуссионного характера.

1. Соискателем уточнены критерии классификации форм денег на основе сложившихся в философии и эпистемологии трактовок понятий формы и вида, их взаимосвязи и субординации по отношению друг к другу и в соответствии с положениями теории носителей (Рис. 2 на с. 15). Вместе с тем автор не уточняет, какие виды денег взаимосвязаны с обозначенными на рисунке формами денег и в чем состоит их субординация по отношению друг к другу.

2. Представляет интерес предложенная диссертантом концептуальная трактовка сущности электронных денег в широком смысле с позиций философии носителей и теории информационной экономики (с. 20-21). В то же время автор не поясняет, как соотносятся между собой понятия «электронные деньги в широком смысле» и «цифровые валюты», насколько данная концептуальная трактовка сущности электронных денег в широком смысле применима к трактовке сущности цифровых валют.

Тем не менее, обозначенные дискуссионные вопросы и замечания не снижают общего положительного впечатления о диссертационной работе, результаты которой представляют научный и практический интерес.

Опираясь на содержание автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация является самостоятельным логически выстроенным и завершённым исследованием, содержащим очевидное приращение научного знания. Представленные в автореферате публикации отражают научные результаты и разработки диссертанта. Научно-квалификационная работа на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций» полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор, Пшеничников Владислав Владимирович, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

Заведующий кафедрой финансов и кредита
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор,
докторская диссертация защищена по специальности
08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит
(экономические науки)


Сысоева Елена Фёдоровна

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
394006, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1,
Тел.: +7 (473) 220-75-21, +7 (473) 220-87-55 (факс)
Сайт: <https://www.vsu.ru>
E-mail: office@main.vsu.ru

«14» июня 2023 г.

